

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации **Хабибуллиной Ленизы Газинуровны** «**Семантико-синтаксические отношения в татарском языке в свете тюркской грамматической теории**», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – языки народов Российской Федерации (татарский язык)

Тема исследования идет в ногу с такими основными тенденциями в современном языкознании как изучение когнитивных процессов мышления и репрезентация способов мировидения в языковом сознании. В работе автор поставил перед собой широкий спектр задач, связанных с исследованием языковой реализации разных смысловых отношений, и эти задачи полностью разрешены.

Судя по автореферату, диссертационное исследование обладает внутренней логикой, имеет четко продуманную структуру, ориентированную на поставленные задачи. По своему содержанию материал первой главы «Теоретические основы исследования семантико-синтаксических отношений в татарском языке» представляет собой анализ теоретико-методологического аппарата. Представлен глубокий анализ истории изучения классификации смысловых отношений в общем языкознании и тюркологии. Кроме того, подчеркивается, что семантика синтаксических единиц разного уровня тесно связана с логическими и философскими категориями.

Вторая глава «Атрибутивные, объектные и пояснительные отношения в татарском языке» посвящена изучению конструкций, репрезентирующих объектные, атрибутивные и пояснительные отношения в татарском языке. Автор проводит анализ на основе большого фактологического материала, каждое положение иллюстрируется яркими примерами, что позволяет прийти к точным выводам.

В третьей главе «Обстоятельственные отношения мотивировочного характера в татарском языке» исследованы целевые, каузальные, кондициональные и уступительные отношения, выявлены их структурно-семантические особенности.

В четвертой главе «Обстоятельственные отношения ситуативного плана в татарском языке» анализированы пространственные и темпоральные отношения. Особое внимание уделено синкретизму смысловых отношений.

В Заключении изложены общие выводы, которые представляются достаточно аргументированными и не вызывают возражений.

При чтении автореферата возник уточняющий вопрос: аффикс *-ганда* все же передает временную или условную семантику?

Представленную в данном исследовании целостную, методологически обоснованную лингвистическую концепцию с полным основанием следует рассматривать как теоретическую базу для последующих работ по семантическому синтаксису татарского языка.

Диссертационное исследование «Семантико-синтаксические отношения в татарском языке в свете тюркской грамматической теории» представляет значительный вклад в теорию и практику грамматики татарского языка, соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к докторским диссертациям. Лениза Газинуровна Хабибуллина заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (татарский язык).

Доктор филологических наук,
профессор кафедры турецкого языка
и литературы
Эгейского университета (Турция)



Мустафа Онер

Эгейский университет, Турция, 34500, Измир, Борнова
Телефон: 90.232.311 3909
onerizmirli@gmail.com

